

# GUVERNUL REPUBLICII MOLDOVA

**HOTĂRÂRE** nr. \_\_\_\_\_  
din \_\_\_\_\_ 2024  
Chișinău

**pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017  
pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară**

Guvernul **HOTĂRĂȘTE:**

1. Hotărârea Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară (Monitorul Oficial al Republicii Moldova, 2017, nr.109-118, art.273) cu modificările ulterioare, se modifică după cum urmează:

1) punctul 1 se completează cu subpunctul 1<sup>1</sup>) cu următorul cuprins:

„1<sup>1</sup>) Tarifele la serviciile de expertiză genetică prestate de Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne, conform anexei nr.1<sup>1</sup>;”;

2) se completează cu anexa nr.1<sup>1</sup> cu următorul cuprins:

„Anexa nr. 1<sup>1</sup>  
la Hotărârea Guvernului nr. 194/2017

## TARIFELE

**la serviciile de expertiză genetică prestate de Centrul tehnico-criminalistic și  
expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al  
Ministerului Afacerilor Interne**

Genul expertizei judiciare	Specialitatea expertizei judiciare	Tipul expertizei judiciare	Timpul necesar (numărul de ore)	Cost oră (lei)	Unitatea de măsură	Tarif (lei)
1	2	3	4	5	6	7
Expertiza medico-legală a obiectelor biologice de origine umană și a corpurilor delictive	Expertiza genetică	1. Prelevarea și conservarea probelor biologice în vederea analizei ADN	0,5	286	1 probă	143
		2. Examinarea preliminară, eșantionarea și/sau testarea rapidă a probei	1	286	1 probă	286
		3. Pregătirea probei biologice pentru izolarea ADN:				
		3.1. prelevarea și examinarea probei biologice simple (sînge, salivă și alte secreții)	1	286	1 probă	286

	<b>3.2.</b> prelevarea și examinarea probei biologice complicate (oase, dinți, țesuturi împarafinate, material biologic degradat etc.)	4	286	1 probă	1144
	<b>4.</b> Stabilirea profilului ADN:				
	<b>4.1.</b> extracția și cuantificarea ADN din probe biologice simple (sînge, salivă și alte secreții)	5	286	1 probă	1430
	<b>4.2.</b> extracția și cuantificarea ADN din probe biologice complicate (amestec secreții, oase, dinți, țesuturi împarafinate, material biologic degradat, urme material genetic etc.)	8	286	1 probă	2288
	<b>4.3.</b> stabilirea profilului ADN pentru markeri STR autozomali, completat cu markeri cromozomiali X și Y	14	286	1 probă	4004
	<b>4.4.</b> stabilirea profilului ADN pentru markeri STR specifici cromozomului Y	15	286	1 probă	4290
	<b>4.5.</b> stabilirea ADN mitocondrial	19	286	1 probă	5434
	<b>5.</b> Examinarea comparativă a unor profile genetice obținute în alte laboratoare	2	286	1 profil	572”

2. Prezenta hotărâre intră în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova.

**PRIM-MINISTRU**

**DORIN RECEAN**

Contrasemnează:

Ministrul afacerilor interne

Adrian Efros

## NOTĂ INFORMATIVĂ

### la proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară

#### **1. Denumirea autorului și, după caz, a participanților la elaborarea proiectului**

Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară a fost elaborat de Ministerul Afacerilor Interne.

#### **2. Condițiile ce au impus elaborarea proiectului de act normativ și finalitățile urmărite**

La 14 aprilie 2016 Parlamentul Republicii Moldova a adoptat Legea nr. 68/2016 cu privire la expertiza judiciară și statutul expertului judiciar. Potrivit art. 75 alin. (1), expertiza judiciară se efectuează cu condiția că solicitantul achită în prealabil costurile acesteia, iar alin. (2) – costurile expertizelor judiciare și extrajudiciare, efectuate de către instituțiile publice de expertiză judiciară, se stabilesc de Guvern.

Pentru realizarea acestor prevederi, la 24 martie 2017 Guvernul Republicii Moldova a aprobat Hotărârea Guvernului nr. 194 prin care au fost reglementate tarifele pentru serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară.

Conform pct. 2 din Regulamentul cu privire la organizarea și funcționarea Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare, aprobat prin Ordinul ministrului afacerilor interne nr. 15/2024, Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare (în continuare - Centrul) reprezintă o subdiviziune specializată a Poliției din subordinea Inspectoratului General al Poliției cu statut de direcție generală, cu atribuții de efectuare a expertizelor judiciare/extrajudiciare și a constatărilor tehnico-științifice, care activează în baza Legii nr. 320/2012 cu privire la activitatea Poliției și statutul polițistului și Legii nr. 68/2016 cu privire la expertiza judiciară și statutul expertului judiciar.

Este de menționat că în cadrul Centrului s-a creat și dotat conform standardelor naționale și internaționale laboratorul de expertiză genetica-judiciară ADN.

De asemenea, în perioada 2023-2024 au fost organizate vizite de studiu în domeniul efectuării expertizei genetice pentru angajații Centrului, în Lituania, în vederea asigurării pregătirii profesionale a acestora, în cadrul proiectului EU4REFORMS – DNA, finanțat de Uniunea Europeană, bugetul căruia este de 1 mln EUR, ce are o durată de 24 de luni (01.11.2023 - 31.10.2025).

Subsecvent, la 27.10.2023 a fost aprobată Hotărârea Guvernului nr. 821/2023 pentru aprobarea Conceptului Sistemului informațional „Registrul de stat al datelor genetice” și a Regulamentului privind modalitatea de ținere a Registrului de stat al datelor genetice. Potrivit pct. 3 din Hotărârea Guvernului nr. 821/2023, Ministerul Afacerilor Interne are calitatea de posesor al Sistemului informațional „Registrul de

stat al datelor genetice”, care asigură condițiile juridice, financiare și organizatorice pentru crearea, administrarea, mentenanța și dezvoltarea Sistemului informațional menționat, iar potrivit pct. 19 subpct. 1) din Conceptul Sistemului informațional „Registrul de stat al datelor genetice”, aprobat prin Hotărârea Guvernului nr.821/2023, Centrul are calitatea de Registrator al Sistemului nominalizat.

În lumina celor expuse, pentru asigurarea funcționalității laboratorului de expertiză genetica-judiciară (ADN) din cadrul Centrului se consideră judicios modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 privind aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară, prin completarea acesteia cu reglementări privind tariful pentru servicii de expertiză genetică ce poate fi încasat de către Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției.

Completarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 este imperativă din considerentul că pentru efectuarea expertizei genetice în conformitate cu prevederile art. 75 alin.(2) din Legea nr. 68/2016, urmează încasarea unui tarif, care este stabilit de Guvern. Tariful ce urmează a fi încasat pentru efectuarea expertizei genetice, potrivit proiectului, este similar cuantumul tarifului încasat de către Ministerul Sănătății pentru asemenea expertize, prevăzut în anexa nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 194/2017.

### **3. Descrierea gradului de compatibilitate pentru proiectele care au ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene**

Prezentul proiect nu are ca scop armonizarea legislației naționale cu legislația Uniunii Europene.

### **4. Principalele prevederi ale proiectului și evidențierea elementelor noi**

Proiectul vizează modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară, și anume completarea Hotărârii Guvernului cu o anexă nouă, anexa nr. 1<sup>1</sup>, care va stabili tarifele la serviciile de expertiză genetică prestate de Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne.

De alt fel, în lipsa reglementărilor acestui tarif, instituția care efectuează expertiza judiciară este în imposibilitate de a restitui cheltuielile la bugetul de stat, pentru serviciul prestat, care potrivit legislației procesual-penale pot fi trecute la cheltuieli judiciare.

Astfel, tarifele propuse au fost determinate potrivit tarifului aprobat în anexa nr. 2 la Hotărârea Guvernului nr. 194/2017, care se încasează în prezent de către Ministerul Sănătății pentru efectuarea aceluiași tip de expertiză.

Adițional, proiectul va intra în vigoare la data publicării în Monitorul Oficial al Republicii Moldova dat fiind faptul că se impune primordial necesitatea stabilirii tarifelor pentru serviciile de expertiză judiciară genetică, pentru a oferi posibilitatea ordonatorilor de a dispune expertiza genetică, iar Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției de a efectua acest gen de expertiză.

#### **5. Fundamentarea economico-financiară**

Realizarea prevederilor prezentei hotărâri se va efectua din contul și în limitele mijloacelor financiare aprobate anual în bugetul Ministerului Afacerilor Interne, precum și din alte surse prevăzute de legislație  
Implementarea proiectului în cauză nu va implica cheltuieli suplimentare, deoarece suma tarifelor incluse în proiect corespunde cu tariful în vigoare.

#### **6. Modul de încorporare a actului în cadrul normativ în vigoare**

Proiectul se încadrează în cadrul normativ existent, iar aprobarea acestuia nu va genera necesitatea amendării altor acte normative.

#### **7. Avizarea și consultarea publică a proiectului**

În vederea respectării prevederilor Legii nr. 100/2017 cu privire la actele normative și Legii nr. 239/2008 privind transparența în procesul decizional, Ministerul Afacerilor Interne a publicat anunțul privind inițierea elaborării proiectului de hotărâre pe pagina web: [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md)  
<https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-1942017-pentru-aprobarea-tarifelor-la-serviciile-de-expertiza-judiciara-si-extrajudiciara/12591>

Pentru asigurarea transparenței în procesul decizional, proiectul a fost plasat pentru consultări publice pe portalul [www.particip.gov.md](http://www.particip.gov.md) și pe pagina web oficială a Ministerului Afacerilor Interne [www.mai.gov.md](http://www.mai.gov.md), la directoriul „Transparența”, secțiunea „Consultări publice”

<https://particip.gov.md/ro/document/stages/proiectul-de-hotarare-a-guvernului-pentru-modificarea-hotararii-guvernului-nr-1942017-pentru-aprobarea-tarifelor-la-serviciile-de-expertiza-judiciara-si-extrajudiciara/12591>

Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară fost înregistrat la Cancelaria de Stat cu numărul unic 543/MAI/2024, în același timp fiind supus procedurii de avizare cu toți subiecții interesați. În acest context, proiectul a fost transmis pentru avizare către Ministerul Sănătății, Ministerul Finanțelor, Ministerul Justiției, Procuratura Generală, Consiliul Superior al Magistraturii.

Toate propunerile înaintate pe marginea prevederilor proiectului au fost incluse în Sinteza obiecțiilor și propunerilor aferentă proiectului.

#### **8. Constatările expertizei anticorupție**

Proiectul a fost supus expertizei anticorupție conform art. 36 din Legea nr. 100/2017 cu privire la actele normative, iar potrivit Raportului de expertiză anticorupție Nr. EHG24/9864 din 26.07.2024, proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, în scopul asigurării funcționalității laboratorului de expertiză genetica-judiciară (ADN) din cadrul Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne.

În cadrul procesului de elaborare au fost respectate prevederile legale cu privire la transparența în procesul decizional și proiectul corespunde normelor de tehnică legislativă.

Proiectul corespunde interesului public general, deoarece va contribui la dezvoltarea și consolidarea capacităților Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne privind efectuarea expertizei genetica-judiciare ADN.

#### **9. Constatările expertizei de compatibilitate**

Proiectul nu necesită o expertiză de compatibilitate.

#### **10. Constatările expertizei juridice**

Proiectul a fost supus expertizei juridice conform Legii nr.100/2017 cu privire la actele normative și definitivat conform propunerilor expuse în avizul Ministerului Justiției. Totodată, concluziile expertizei juridice ale Ministerului Justiției au fost încorporate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor (recomandărilor) la proiect.

#### **11. Constatările altor expertize**

Proiectul nu necesită efectuarea altor expertize.

**Ministru**

**Adrian EFROS**

## SINTEZA

### obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de hotărâre pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară

(număr unic 543/MAI/2024)

Nr. d/o	Autorul propunerilor și obiecțiilor	Conținutul propunerilor, obiecțiilor	Argumentare
1.	<b>Ministerul Finanțelor</b>  Nr. 18-69-6960 din 24.06.2024	Compartimentul nr.5 „Fundamentarea economico-financiară” din nota informativă la proiect, urmează a fi completat cu estimările privind impactul asupra veniturilor/cheltuielilor Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare, urmare a aplicării noilor tarife care se propun spre aprobare.	<b>Nu se acceptă.</b> La moment nu este posibil de estimat numărul expertizelor genetice care vor fi dispuse Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare, inclusiv estimările privind impactul asupra veniturilor/cheltuielilor Centrului. Se precizează că acest proiect vine să asigure funcționalitatea laboratorului de expertiză genético-judiciară (ADN) din cadrul Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare, să diversifice serviciul de efectuare a expertizei genetice și să reducă timpul de așteptare

			<p>pentru efectuarea acestui gen de expertiză.</p> <p>Odată cu aprobarea acestui proiect, expertizele genetice efectuate de Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare vor fi estimate potrivit tarifelor actuale stabilite în HG 194/2017, respectiv, proiectul nu presupune alocarea de resurse financiare suplimentare.</p> <p>Potrivit alin. (3) art. 75 din Legea nr. 68/2016 cu privire la expertiza judiciară și statutul expertului judiciar, <i>cheltuielile pentru efectuarea expertizei sunt suportate de către ordonatorul expertizei judiciare</i> (instituția care dispune expertiza), din bugetul alocat.</p> <p>Respectiv, cheltuielile financiare pentru implementarea acestui proiect se vor efectua din contul și în limitele</p>
--	--	--	--



			mijloacelor financiare aprobate anual în bugetul instituției.
2.	<b>Ministerul Justiției</b>  Nr. 04/1-6383 din 09.07.2024	Parafa de aprobare a anexei nr. 1 <sup>1</sup> privind Tarifele la serviciile de expertiză genetică prestate de Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne se va expune, după cum urmează:  „Anexa nr. 11 la Hotărârea Guvernului nr. 194/2017”.  Supletiv, la anexa nr. 1 <sup>1</sup> , în vederea respectării ordinii pozițiilor, textul „4.5.” se va substitui cu textul „4.4.”	<b>Se acceptă</b>
3.	<b>Procuratura Generală</b>  Nr. 4-1d/24-291 din 01.07.2024	Lipsă de obiecții și propuneri	
4.	<b>Consiliul Superior al Magistraturii</b>  Nr. 2002m/i din 08.07.2024	Lipsă de obiecții și propuneri	
5.	<b>Ministerul Sănătății</b>  Nr. 24/2731 din 12.07.2024	<p>Dat fiind faptul că, tarifele la serviciile de expertiză judiciară nu au fost revizuite din anul 2017, timp în care au avut loc multiple majorări a prețurilor la bunuri, servicii (consumabile, reactivi, energia termică, energia electrică, etc.) și a cheltuielilor pentru retribuirea muncii (de 2,8 ori din 2017), apare necesitatea actualizării tarifelor la serviciile de expertiză judiciară prestate de Centrul de Medicină Legală, așa cum acestea nu corespund cheltuielilor real suportate.</p> <p>Totodată, propunerile înaintate privind actualizarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară prestate de Centrul de Medicină Legală, rezultă din prevederile pct. 25 a Metodologiei de determinare a tarifelor la serviciile prestate de instituțiile publice de expertiză judiciară, aprobată prin Hotărârea Guvernului nr. 194/2017, care prevede expres că, tarifele la servicii se vor actualiza în cazul scumpirii cu mai mult de 10% a componentelor din cadrul cheltuielilor incluse în tarif.</p> <p>Respectiv, tarifele recalculat vor putea acoperi cheltuielile necesare pentru prestarea serviciilor de expertiză judiciară și va asigura stabilitate și eficiență în funcționarea Centrului de Medicină Legală.</p> <p>În acest context se propune completarea proiectului cu următoarea prevedere:</p>	<p><b>Nu se acceptă.</b></p> <p>Proiectul înregistrat de către Ministerul Afacerilor Interne are ca scop <b>stabilirea tarifelor la serviciile de expertiză genetică prestate de Centrul tehnico-criminalistic și expertize judiciare</b> din cadrul</p>

„Anexa nr. 2 va avea următorul cuprins:

Anexa nr. 2  
la Hotărârea Guvernului nr.194/2017

**TARIFELE**  
**la serviciile de expertiză judiciară prestate de Centrul de Medicină Legală**

<b>Genul expertizei judiciare</b>	<b>Specialitatea expertizei judiciare</b>	<b>Tipul activității desfășurate în procesul efectuării expertizei</b>	<b>Timpul necesar (numărul de ore)</b>	<b>Cost - oră (lei)</b>	<b>Unitatea de măsură</b>	<b>Tarif (lei)</b>
<b>23. Expertiza medico-legală a cadavrelor și a părților de cadavre umane</b>	23.01. Expertiza cadavrelor și părților de cadavre umane	23.01.01. Examinarea cadavrului în caz de moarte nonviolentă	10	504	1 cadavru	5040
		23.01.02. Examinarea cadavrului în caz de moarte violentă, moarte maternă, cadavru neidentificat, exhumat, scheletat, în putrefacție avansată, făt/nou-născut, părți de cadavru, reexaminarea cadavrului	16	504	1 cadavru	8064
<b>24. Expertiza medico-legală a persoanelor</b>	24.01. Expertiza persoanelor	24.01.01. Examinarea persoanei și constatarea leziunilor traumatice	1	504	1 persoană	504

Inspectoratului General al Poliției.

Tarifele propuse în proiect sunt aprobate prin Hotărârea Guvernului nr. 194/2017, corespund celor prevăzute pentru Ministerul Sănătății și nu afectează bugetul de stat.

Mai mult, acest proiect va asigura funcționalitatea laboratorului de expertiză genotico-judiciară (ADN) din cadrul Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției, iar în lipsa reglementărilor acestui tarif, instituția care efectuează expertiza judiciară este în imposibilitate de a restitui cheltuielile la bugetul de stat, pentru serviciul prestat, care potrivit legislației procesual-penale pot fi

			24.01.02.Examinarea persoanei pentru constatarea stărilor și violenței sexuale	2,5	504	1 persoană	1260	<p>trecute la cheltuieli judiciare.</p> <p>Propunerile Ministerului Sănătății privind majorarea tarifelor pentru expertizele judiciare generează cheltuieli financiare din bugetul de stat și se referă exclusiv la majorarea tarifelor pentru expertizele efectuate de către Centrul de Medicină Legală al Ministerului Sănătății, precum și la tarifele pentru alte servicii prestate de Centrul de Medicină Legală.</p> <p>Respectiv, menționăm că costurile expertizelor nu s-au majorat numai pentru serviciile Centrului de Medicină Legală, dar și pentru Centrul național de expertize judiciare, Ministerul Afacerilor Interne, Centrul Național Anticorupție și alte instituții publice de expertiză judiciară</p>
<b>25. Expertiza medico-legală în baza documentelor medicale</b>	25.01. Expertiza în baza documentelor, în limitele competenței specialității de expertiză medico-legală, a cadavrelor, persoanelor și a obiectelor biologice de origine umană	25.01.01. Expertiza persoanelor/cadavrelor și a părților de cadavre umane	2,5	504	1 examinare	1260		
		25.01.02. Expertiza medico-legală a obiectelor biologice de origine umană și a corpurilor delictive	1,5	577	1 examinare	1442,5		
		25.01.03. Fotografiera în cercetările medico-legale	0,75	504	2 pagini	378		
		25.01.04. Expertiza medico-legală în comisie:						
		25.01.04.1. Expertiza medico-legală primară/repetată	60	504	1 expertiză	30240		
		25.01.04.2. Expertiza medico-legală suplimentară/complexă	40	504	1 expertiză	20160		
		25.02. Expertiza calității asistenței medicale	70	504	1 expertiză	35280		

		<b>26. Expertiza medico-legală a obiectelor biologice de origine umană și a corpurilor delictive</b>	26.01.Expertiza biologică	26.01.01. Determinarea apartenenței de grup a sîngelui lichid:					din subordinea Ministerului Sănătății, considerent din care este necesar de elaborat un proiect dedicat acestui aspect cu implicarea tuturor instituțiilor ce prestează servicii de expertiza judiciară, cu elaborarea impactului asupra veniturilor și cheltuielilor, avizarea proiectului cu Ministerul Finanțelor și respectarea tuturor rigorilor de transparență.  Respectiv în conformitate cu art. 27 din Legea nr. 100/2017, se va forma un Grup de lucru pentru elaborarea proiectului actului normativ cu stabilirea rolului de Lead în promovarea acestui act.
			26.01.01.1. În sistemul AB0	1,5	577	1 m/ob.	865,5		
			26.01.01.2. Determinarea Resusfactorului (antigenul D)	0,5	577	1 m/ob.	288,5		
			26.01.01.3. În sistemul P	0,75	577	1 microobiet	432,75		
			26.01.01.4. În sistemul MN	1,0	577	1 microobiet	577		
			26.01.02 Excluderea paternității (filiației)	5	577	1 persoană	2885		
			26.01.03. Determinarea prezenței sîngelui în pete	2	577	1 microobiet	1154		
			26.01.04. Depistarea spermatozoizilor	3	577	1 microobiet	1731		
			26.01.05. Determinarea prezenței secrețiilor (transpirație, urină, salivă)	2	577	1 microobiet	1154		
		26.01.06. Determinarea apartenenței de specie a materialului biologic	2,5	577	1 microobiet	1442,5			

			26.01.07. Determinarea apartenenței de grupă a sîngelui, secrețiilor biologice, părului	3	577	1 microobiet	1731
			26.01.08. Determinarea apartenenței de grupă a țesuturilor umane (oase, dinți, unghii, mușchi, blocuri histologice)	7	577	1 microobiet	4039
			26.01.09. Cercetarea morfologică a părului	4	577	1 microobiet	2308
			26.01.10. Determinarea prezenței celulelor epitelului (vaginal, bucal, rectal, cutanat)	4	577	1 microobiet	2308
			26.01.11. Determinarea apartenenței de sex și regională	4	577	1 microobiet	2308
		26.02. Expertiza toxicologică	26.02.01. Determinarea concentrației de alcool etilic și prezenței surogatelor (metoda gaz-cromatografică):				
			26.02.01.1. În sînge/urină	1,5	577	1 probă	865,5

			26.02.01.2. În alte medii biologice	3	577	1 probă	1731
			26.02.02. Determinarea calitativă și cantitativă a carboxihemoglobinei/ carboximioglobinei/ methemoglobinei	6	577	1 probă	3462
			26.02.03. Screeningul pentru prezența drogurilor/ medicamentelor cu efecte similare prin metoda:				
			26.02.03.1. Kit immunoassay	2	577	1 probă	1154
			26.02.03.2. Cromatografie în strat subțire	14	577	1 probă	8078
			26.02.03.3. HPLC	16	577	1 probă	9232
			26.02.03.4. GC-MS	18	577	1 probă	10386

			26.02.04. Determinarea prezenței drogurilor și medicamentelor cu efecte similare (canabinoide și metaboliti, cocaină, heroină, opiacee, clonidină, derivați de amfetamină, de fenotiazină, de benzodiazepină, a acidului barbituric etc.):				
			26.02.04.1. Kit immunoassay	2	577	1 probă / 1 substanță	1154
			26.02.04.2. Cromatografie în strat subțire	8	577	1 probă / 1 substanță	4616
			26.02.04.3. HPLC	10	577	1 probă / 1 substanță	5770
			26.02.04.4. GC-MS	11	577	1 probă / 1 substanță	6347
			26.02.05. Screeningul elementelor chimice (metoda spectrometrie de emisie atomică)	9	577	1 probă	5193
			26.02.06. Determinarea cantitativă a toxicelor metalice prin metoda:				

			26.02.06.1. Spectrometrie cu absorbție atomică	7	577	1 probă/ 1 metal	4039
			26.02.06.2. Titrimetrică	14	577	1 probă/ 1 metal	8078
			26.02.07. Determinarea substanțelor corosive	12	577	1 probă	6924
			26.02.08. Determinarea toxicelor volatile separabile prin distilare simplă sau antrenare cu vapori de apă	6	577	1 probă	3462
			26.02.09. Determinarea prezenței nitriților/ nitraților	6	577	1 probă	3462
			26.02.10. Determinarea prezenței pesticidelor organofosforat, organoclorurat, carbamide, peritroizilor sintetici și altele	14	577	1 probă / 1 grup de toxice	8078
			26.02.11. Determinarea cantitativă a pesticidelor organofosforate	16	577	1 probă	9232
			26.03. Expertiza histologică	1,0	577	1 fragment	577



			26.04. Expertiza medico-criminalistică	26.04.01. Identificarea obiectului vulnerant în baza leziunilor corporale și deteriorărilor pe obiectele vestimentare	28-30	577	1 cercetare	17310	
				26.04.02. Determinarea mecanismului formării leziunilor pe corpul uman, deteriorărilor și urmelor pe obiectele vestimentare:					
				26.04.02.1. Obiecte contondente, ascuțite și armă de foc	26 – 28	577	1 cercetare	16156	
				26.04.02.2. Traumatisme de transport	30 – 32	577	1 cercetare	18464	
				26.04.03. Cercetarea medico-criminalistică a osemintelor	38 – 40	577	1 cercetare	23080	
				26.04.04. Determinarea mecanismului formării urmelor de sânge	14 – 16	577	1 cercetare	9232	
				26.04.05. Aprecierea vârstei persoanei	4 – 6	577	1 persoană	3462	

			26.04.06. Determinarea particularităților morfologice ale leziunilor țesuturilor corpului uman	4 – 6	577	1 cercetare	3462
			26.04.07. Identificarea persoanei după amprentele dentare lăsate pe corpul uman	14 – 16	577	1 cercetare	9232
		26.05. Expertiza genetică	26.05.01. Prelevarea și conservarea probelor biologice în vederea analizei ADN	0,5	577	1 probă	288,5
			26.05.02. Examinarea preliminară, eșantionarea și/sau testarea rapidă a probei	1	577	1 probă	577
			26.05.03. Pregătirea probei biologice pentru izolarea ADN:				
			26.05.03.1. prelevarea și examinarea probei biologice simple (sînge, salivă și alte secreții)	1	577	1 probă	577
			26.05.03.2. prelevarea și examinarea probei biologice complicate (oase, dinți, țesuturi împarafinate, material biologic degradat etc.)	4	577	1 probă	2308

			26.05.04. Stabilirea profilului ADN:				
			26.05.04.1. extracția și cuantificarea ADN din probe biologice simple (sînge, salivă și alte secreții)	5	577	1 probă	2885
			26.05.04.2. extracția și cuantificarea ADN din probe biologice complicate (amestec secreții, oase, dinți, țesuturi împarafinate, material biologic degradat, urme material genetic etc.)	8	577	1 probă	4616
			26.05.04.3. stabilirea profilului ADN pentru markeri STR autozomali, completat cu markeri cromozomiali X și Y	14	577	1 probă	8078
			26.05.04.4. stabilirea profilului ADN pentru markeri STR specifici cromozomului Y	15	577	1 probă	8655
			26.05.04.5. stabilirea ADN mitocondrial	19	577	1 probă	10963
			26.05.05. Examinarea comparativă a unor profile genetice	2	577	1 profil	1154

			obținute în alte laboratoare				
	27. Expertiza psihiatrico-legală	27.01. Expertiza psihiatrico-legală în condiții de ambulatoriu/staționar	27.01.01. Expertiza psihiatrico-legală în condiții de ambulatoriu	11	504	1 expertiză	5544
			27.01.02. Expertiza psihiatrico-legală în condiții de staționar	37	504	1 expertiză	18648
		27.02. Expertiza psihiatrico-legală în baza documentelor	27.02.01. Expertiza psihiatrico-legală în baza documentelor (cu excepția cauzelor patrimoniale)	8	504	1 expertiză	4032
			27.02.02. Expertiza psihiatrico-legală în baza documentelor în cauze patrimoniale	25	504	1 expertiză	12600
	28. Expertiza psihiatrico-psihologică	28.01. Expertiza psihiatrico-psihologică legală în condiții de ambulatoriu/staționar	28.01.01. Expertiza psihiatrico-psihologică legală în condiții de ambulatoriu	19	504	1 expertiză	9576
			28.01.02. Expertiza psihiatrico-psihologică legală în condiții de staționar	50	504	1 expertiză	25200
	29. Expertiza clinico-psihologică	29.01. Expertiza clinico-psihologică în condiții de ambulatoriu	21	504	1 expertiză	10584	
		29.02. Expertiza clinico-psihologică în baza documentelor	8	504	1 expertiză	4032	

30. Expertiza psihiatrico-narcologică	30.01. Expertiza psihiatrico-narcologică în condiții de ambulatoriu/staționar	30.01.01. Expertiza psihiatrico-narcologică în condiții de ambulatoriu	19	504	1 expertiză	9576
		30.01.02. Expertiza psihiatrico-narcologică în condiții de staționar	50	504	1 expertiză	25200 ”

Totodată, reieșind din specificul activității Centrului de Medicină Legală, propunem excluderea din anexa nr. 4 la Hotărârea Guvernului nr. 194/2017 a serviciilor prestate de către Centrul de Medicină Legală și expuse într-o anexă nouă, așa cum aceste servicii au specific medico-legal și nu se atribuie la alte instituții de expertiză judiciară, iar cheltuielile incluse în tarif, preponderent cele pentru retribuirea muncii a personalului medical, sunt la un nivel mai mare la Centrul de Medicină Legală decât în alte instituții, care prestează aceleași servicii din anexa nr.4 (calculul costului cheltuielilor pentru 1 oră de lucru experți, se anexează).

În acest context se propune excluderea din anexa nr.4 la Hotărârea Guvernului nr.194/2017 a pozițiilor 4,5,6,7,8,11 și completarea cu anexa nr. 4<sup>1</sup> cu următorul cuprins:

”Anexa nr. 4<sup>1</sup>  
la Hotărârea Guvernului nr.194/2017

**TARIFELE**  
**la alte servicii prestate de Centrul de Medicină Legală**

Nr. crt.	Denumirea serviciului	Unitatea de măsură	Tariful (lei)
1.	Participarea expertului judiciar la acțiuni procesuale, inclusiv la ședințele de judecată	1 oră	500

		2.	Instruirea pentru calificarea de expert judiciar	1 oră	150		
		3.	Consultația expertului	1 oră	500		
		4.	Spitalizarea persoanei în staționarul de psihiatrie pentru efectuarea expertizei psihiatrice (fără costul alimentației, medicamentelor și investigațiilor paraclinice)	1 zi/pat	505		
		5.	Îmbălsămarea cadavrului	1 cadavru	500		
		6.	Restaurarea anatomică a cadavrului	1 cadavru	390		
		7.	Cosmetizarea și igienizarea cadavrului	1 cadavru	290		
		8.	Păstrarea cadavrului în camera frigorifică, după efectuarea expertizei	1 cadavru/ 1 oră	25		
		9.	Păstrarea corpurilor delictive și a obiectelor examinate după finalizarea expertizei	1 zi	100		
		10.	Eliberarea copiilor de pe rapoarte	1 pagină	10		
		11.	Eliberarea duplicatelor certificatelor medicale constatatoare ale decesului	1 duplicat	200		
		12.	Lucrări de xerocopiere A4, A5	1 pagină	4		
		13.	Deplasarea expertului cu transportul instituției la locul solicitat	1 km	2,75		
		14.	Plata expertului pentru deplasarea tur-retur la locul solicitat	1 oră	500”		
		<b>AVIZARE REPETATĂ</b>					
1.	<b>Ministerul Sănătății</b> Nr. 24/2832 din 22.07.2024	Ca urmare a examinării, în mod repetat, a proiectului de hotărâre pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară (număr unic 543/MAI/2024), Ministerul Sănătății comunică că <b>își menține poziția expusă în avizul precedent</b> , nr.24/2731 din 12.07.2024.				<b>Nu se acceptă</b> Argumentele au fost expuse mai sus (pct. 5).	

			Suplimentar se precizează că tarifele pentru expertizele judiciare nu pot fi majorate doar pentru serviciile oferite de către Ministerul Sănătății, acestea necesită o examinare complexă, cu implicarea tuturor instituțiilor interesate, inclusiv Ministerul Finanțelor.
2.	<b>Ministerul Finanțelor</b>  Nr. 07/4-04/309 din 22.07.2024	Lipsă de obiecții și propuneri	
3.	<b>Procuratura Generală</b>  Nr. 4-1d/24-330 din 24.07.2024	Lipsă de obiecții și propuneri	
4.	<b>Consiliul Superior al Magistraturii</b>  Nr. 2173 m/i din 01.08.2024	Lipsă de obiecții și propuneri. Mai mult ca atât, Consiliul <b>susține poziția neacceptării propunerilor înaintate de Ministerul Sănătății</b> , stipulate în Sinteza obiecțiilor și propunerilor/recomandărilor la proiectul de hotărâre pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară.	
5.	<b>Ministerul Justiției</b>	Lipsă de obiecții și propuneri	

Nr. 04/1-7579 din 12.08.2024		
<b>Expertiza anticorupție Nr. EHG24/9864 din 26.07.2024</b>		
CNA	<p>Proiectul hotărârii Guvernului pentru modificarea Hotărârii Guvernului nr. 194/2017 pentru aprobarea tarifelor la serviciile de expertiză judiciară și extrajudiciară a fost elaborat de către Ministerul Afacerilor Interne, în scopul asigurării funcționalității laboratorului de expertiză genético-judiciară (ADN) din cadrul Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne.</p> <p>În cadrul procesului de elaborare au fost respectate prevederile legale cu privire la transparența în procesul decizional și proiectul corespunde normelor de tehnică legislativă.</p> <p>Proiectul corespunde interesului public general, deoarece va contribui la dezvoltarea și consolidarea capacităților Centrului tehnico-criminalistic și expertize judiciare din cadrul Inspectoratului General al Poliției al Ministerului Afacerilor Interne privind efectuarea expertizei genético-judiciare ADN.</p>	

**Ministru**

**Adrian EFROS**